



一起向未来

Together for a Shared Future

北京2022年冬奥会和冬残奥会组织委员会
Beijing Organizing Committee for the 2022 Olympic and Paralympic Winter Games

邀请全世界『一起向未来』

北京二〇二二年冬奥会和冬残奥会主题口号发布

本报记者 季芳

野”，通过冬奥会的舞台向全世界发出倡议，“体育具有改变生活的力量，面对疫情的冲击，全世界只有团结起来，才能战胜困难，创造出美好未来。”

主题口号充分表达了北京冬奥会的办奥理念和愿景，促进冰雪运动开展，推动区域协同发展，提高人民身体素质和幸福指数，使未来发展长久受益。“中国正在为奥林匹克运动的可持续发展写下自己的答案。”蒋效愚说。

凝聚期盼

主题口号关键词契合奥林匹克理念

奥运主题口号是历届奥运会的重要标志之一，是奥林匹克文化的高度概括，也是东道主独特文化和精神风貌的生动体现。回看主题口号的诞生过程，陈宁一直感叹：“凝聚了专家学者对奥林匹克运动的热爱和对美好世界的期盼。”

2020年5月，北京冬奥组委以定向委托方式，向清华大学、北京大学、中国人民大学、中国传媒大学和中国社科院等专业机构启动了主题口号的征集创作工作。到2020年9月底，共征集作品79组。随后，北京冬奥组委组织相关领域专家从中筛选修改，最后形成了11组备选口号。

陈宁表示，这11组备选口号同类特征非常明显：体现团结共同的理念，比如经常会用到“在一起”“世界同心”“同行”“共享”等词语；也体现对未来的向往和希望，比如“梦想”“更好”“未来”“向前”等词句。

经过反复讨论推敲，“团结”“在一起”“未来”等成为大家认可的高频词。今年上半年，北京冬奥组委最终确定了中文“一起向未来”和英文“Together for a Shared Future”的主题口号。

在中国外文局当代中国与世界研究院院长、《对外传播》主编于运全看来，英文口号的3个关键词“Together”“Shared”和“Future”体现了团结一致、共同努力的精神，也契合国际奥委会将“Together（更团结）”加入奥林匹克格言体现出的理念，在疫情持续蔓延给人类生产生活带来巨大不确定性的当下，具有重大意义。

延续传承

为奥林匹克运动留下一中国印迹

2022年，北京将成为世界上首个既举办过夏奥会，又将举办冬奥会的城市。2008年，北京奥运会主题口号“同一个世界，同一个梦想”至今仍被人铭记。而今，北京冬奥会主题口号“一起向未来”与之一脉相承，又体现出当前的时代特征，是北京作为“双奥之城”留给奥林匹克运动的又一中国印迹。

“一起向未来”号召我们行动起来，一起向未来进发，共同面对挑战，奔向美好前程。”蒋效愚表示，北京冬奥会主题口号不仅表达中国与世界携手前行的心愿，更展现出力量，体现出号召力，更富有激情和动感。

第十一届全国残疾人运动会单板滑雪障碍追逐冠军刘正慧说，残奥运动不仅让世界更加了解残疾人群，也让自强不息、超越自我的精神激励所有人。“我相信，借助奥运平台，残疾人和健全人能够更加相知、相容，彼此理解，彼此尊重，一起为人类的美好未来而努力。”

筹办好北京冬奥会、冬残奥会需要所有相关人员的共同努力。此次主题口号的发布，让北京冬奥组委市场开发部部长朴学东倍感鼓舞：“我和同事们会将口号传递出的理念落实到每一天的工作中，勤奋、严谨、细致、踏实，迎接北京冬奥会开幕的时刻。相信北京冬奥会、冬残奥会，会在所有人心中留下独特的奥运记忆。”

上图：9月17日发布的北京2022年冬奥会和冬残奥会主题口号海报。

北京冬奥组委供图（新华社发）

因走向冬奥

师徒同登台 赛场更有爱

郑轶

全运会坚持师徒同台领奖的设置，让竞争激烈的竞技场，多了一份温暖人心的氛围

在此前结束的奥运会上，14岁跳水小将全红婵三跳满分一战成名。精彩发挥的背后，不仅饱含运动员的刻苦与拼搏，也凝聚着教练员的心血与努力。本届全运会全红婵夺得女子10米台冠军后，教练何威仪和弟子一同登上最高领奖台，人们才

第一次看清这位“幕后英雄”的面孔。

师徒同台领奖，共享胜利荣光，这个从全运会延续至今的创新举措，收获了观众和网友称赞。竞技体育的成功从不是“一个人在战斗”，正是一代代教练员无私奉献，以满腔热血悉心栽培运动员，才托举起中国体育今日的辉煌。让他们从幕后走到台前，既是对教练员默默付出的褒奖，也是体育盛会温情瞬间的生动呈现。

为师莫重于尊师。鲜花、掌声和荣誉不只属于运动员，更应送给“千里马”身后的“伯乐”。全运会的颁奖仪式上，很多师徒手牵手上台，彼此

之间的默契与温情令人感动。赛场上的每一点突破，都需要日复一日的艰苦训练来支撑。在长期的并肩战斗中，师徒结下深厚情谊。荣耀时刻一起接受欢呼、分享喜悦，不仅是运动员向教练员表达感谢的良机，更是每对师徒共同铭记的美好回忆。

有些教练员第一次登台，难免有点紧张。运动员高高举起他们的手，把主角位置让给教练。如此场景比比皆是，让竞争激烈的竞技场，多了一份温暖人心的氛围。将镜头对准教练员，让他们体验收获的喜悦，无疑是莫大的肯定与激励。

闪闪发光的奖牌，同时挂在师徒

胸前，定格下传承的力量。十四运会现代五项赛场，获得男子个人冠军的上海运动员罗帅和教练曹忠荣一同领奖。上个全运周期，曹忠荣是队员，罗帅是陪练，却未能获得冠军。4年后，两人身份转换，相互磨合进步，如今共同圆梦。这样的接力奋斗，恰是一个项目、一支队伍不断前行的底蕴所在。

万丈高楼始于基石。全运会坚持师徒同台领奖的设置，释放出关心幕后工作者的积极信号，鼓励广大教练员更有动力投入本职工作，为中国体育事业培养出更多优秀人才。一代代体育人携手奋进，体育强国之路就会越走越宽广。



9月17日，在西安举行的第十四届全运会男子曲棍球小组赛比赛中，辽宁队以5:1战胜陕西队。图为参赛选手在比赛中。

影像中国

本版责编：程聚新 史哲 杨笑雨 版式设计：张丹峰

追逐

17岁射击小将王芝琳——

实力新秀 沉稳夺金

本报记者 李洋



9月17日，王芝琳在比赛中专心准备。虽然只有17岁，但站上赛场的她，有着超出年龄的沉稳冷静。

本报记者 王霞拍摄

“这场决赛怎么样，还真不好说。”9月17日，本届全运会射击女子10米气步枪资格赛结束后，不少观众和教练看着决赛名单，兴致勃勃地讨论起来。

结果确实难以预测。进入决赛的8名选

手，有东京奥运会该项目金牌得主杨倩，也有王芝琳、章天琪等实力新秀。因为杨倩参赛，女子10米气步枪比赛成为当日焦点之战。前往射击馆的班车连续满员，组委会临时抽调车辆进行增援。

在资格赛中，17岁的王芝琳打出634.4环排名第一，已经超过由杨倩保持的全国纪录。决赛竞争更加激烈。首次晋级全国大赛决赛的王芝琳和今年全国射击锦标赛个人冠军章天琪状态火热，多次打出10.9环的好成绩，两人交替排名第一。最终，王芝琳夺金，章天琪摘银，两人分别打出253.3环、252.8环的好成绩，甚至高于东京奥运会的金牌环数。

王芝琳是浙江射击队涌现出的又一位实力派新人，她2017年进入温州体校读书训练，在2019年全国青年运动会上崭露头角，曾获得团体比赛金牌。

“小姑娘稳定性特别好，思路清晰，在决赛中每一枪都发挥出很高的水平，未来可期。”浙江射击队教练方炎辉对王芝琳的表现十分满意。颁奖典礼上，他和王芝琳一同站上了最高领奖台。

本场比赛，杨倩备受关注，同样表现不俗的实力。面对对手的神勇发挥，她多次闭目凝神、调整状态，从第五名一路追赶第三名。从奥运会归来后，杨倩在隔离期也没有落下训练，这枚铜牌来之不易，其实也颇具分量。

杨倩和王芝琳同样来自浙江队，比赛结束后，两名小姑娘互相握手庆祝，眼睛笑成了“月牙儿”。全运赛场上的良性竞争，让年轻选手得以快速成长，这将为我国射击队的发展注入源源不断的能量。

9月16日，韩城西交大基础教育园区体育馆，澳门选手威德颂第一次站上全运会赛场。被问及全运会初次亮相印象最深刻的瞬间，威德颂讲起自己出场的那一刻。

当现场播报介绍威德颂出场时，看台上的观众报以一阵阵热烈的欢呼声。“特别开心，感受到东道主的热情。”威德颂说：“赛场的氛围特别好，让人瞬间兴奋起来。”

威德颂参加了柔道男子60公斤级的比赛，此次一起来到陕西的，还有他的两名女队友：女子63公斤级的邓丽敏和女子70公斤级的郭雨榕。3名选手都是第一次参加全运会，他们不约而同地表示，能够与众多高水平运动员较量，是一次非常好的提高机会。为了提高自己的技战术水平，邓丽敏3年前曾到北京进行训练。训练之余，她和队友一起“打卡”了许多旅游胜地，“天安门、长城都去过，还不止一次。”

本届全运会也是澳门特别行政区体育代表团第六次参加全运会，选手们将参加20个项目的比赛，包括田径、游泳、乒乓球、羽毛球、武术、射击等。代表团副团长潘永权说：“这次全运会非常精彩，各项工作都非常完善和专业。下一届全运会，澳门也是东道主，我感到非常光荣。来到西安之后，我们也在主动学习一些办赛经验。”

随着队友们9月17日结束全部比赛，威德颂也将跟随教练苏文浩返回澳门继续训练。教练口中，这个话不多的小伙子，已经默默地积蓄力量，将目光投向2025年。届时，第十五届全国运动会将由广东、香港、澳门承办，威德颂将作为东道主的一员，迎接来自各地的高手，继续学习、挑战。

澳门选手威德颂——首次参赛 特别开心

本报记者 原轲雄 陶相安